

ОТЗЫВ

НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ СЮЙ ВЭЙ «АРХИТЕКТУРНАЯ И ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНАЯ СПЕЦИФИКА ТРАДИЦИОННОЙ СРЕДЫ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ГОРНЫХ РАЙОНАХ ЮЖНОГО КИТАЯ», предоставленной на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.20 –теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия.

I. Общая оценка характеристики работы.

Диссертация Сюй Вэй весьма актуальна, во-первых, впервые исследуется историческая среда жизнедеятельности сельских поселений горной провинции Китая (Гуйчжоу) в срезе четырех веков от XVII века до конца XX века; во-вторых, в диссертации разрабатываются новые характеристики уникальной архитектурно-пространственной среды на основе глубокого анализа, также, в данном исследовании сделана успешная попытка методологического подхода с выходом на новую методику по сохранению исторической среды жизнедеятельности.

II. Основные положения и результаты исследования.

В 1-ой главе, посвященной историческим предпосылкам и условиям формирования среды жизнедеятельности в горных районах Южного Китая, присваиваются характеристики природно-географических параметров региона, выявляются исторические этапы формирования системы расселения горного района. Раскрывается специфика культуры этноса вместе с его производственно-экономической аграрной деятельностью, повлиявшая на градостроительство региона, его специфику. Подчеркивается роль ландшафта и климата как одного из главных факторов уникального культурного явления народа Дун. Классифицируются социальные и производственные факторы в оценке историко-культурного наследия, их структурирование по принципам, опирающимся на собственное исследование, и на опыт известных китайских и мировых ученых и исследователей в области археологии, истории искусства и архитектуры Китая.

Во 2-ой главе автором рассматривается и систематизируется градостроительно - планировочная структура на основе ландшафтных ситуаций. Выявляется и характеризуется зависимость планировочной структуры от местоположения деревень региона. Разрабатывается типология поселений и их общественных зон в зависимости от конкретных ситуаций на основе собственных обследований 50 деревень горного ареала. Установлены следующие планировочные типы исторических поселений в зависимости от ландшафта: приречные; в ущелье и у подножия горы; склоновые; вершинные; комбинированного типа, что характерно для данной местности.

В 3-ей главе определены и систематизированы все типы зданий и сооружений, составляющих объемно-планировочную структуру поселений. Автором выявлена специфика сооружений, характерных для данной провинции, в которую включены: культовые здания и барабанные башни;

открытые павильоны и сцены; ворота; жертвенники бодхисатвы; жилые и хозяйственные постройки. Особое внимание автором уделено традиционным жилым домам четырех типов, построенных на принципах функциональности и конструктивной целесообразности, выработанных народностью Дун в течение многих веков.

III. Общие выводы

Диссертант впервые в зарубежной науке исследовал проблемы среды жизнедеятельности историко-культурного наследия горного района Южного Китая (Гуйчжоу), структурировал поселения в отдельные типы и группы по значимости и вышел на разработку новой методики по современному их использованию. Это, несомненно, вызывает в данной работе не только уважение к столь важно значимой теме охраны и реконструкции памятников архитектуры от физического разрушения, но главным образом, - научную оценку как объектов большой общественной значимости, объектов туризма, национальной гордости и государственной значимости. Эти сложные процессы могут быть обрaмлены в рамки научного анализа, что мы и наблюдаем в данной диссертации. Очистив зерна от плевел, автор смог выявить тот пласт культуры, который базируется на вечных ценностях отношения к памятникам как к объектам истории государства и истории искусства тесно связанных с собой. Автору удалось доказать в заданных рамках предмета исследования, что без научного подхода и методики невозможно дальше решать проблемы учета и охраны культурного наследия.

Рассмотренный автореферат позволяет считать, что диссертационная работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и ее автор заслуживает присуждения степени кандидата архитектуры.

кандидат архитектуры, доцент кафедры « Архитектура и изобразительные дисциплины»
ФГБОУ ВО Костромской государственной сельскохозяйственной академии (ГСХА)

Кокшаров Александр Сергеевич

28 апреля 2016 г.

Адрес: ФГБОУ ВО « Костромская государственная сельскохозяйственная академия»
Россия, 156530 Костромской район, Костромская область, Караваевское сельское
поселение, пос. Караваево, Учебный городок, дом34.
Тел.: (007-4942) 65-75-97; факс: (007-4942)65-75-99; эл. почта: van@ksaa.edu.ru

Возникли вопросы
Насколько

С. Федосеев
В. Семенов